



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ. —

8 АПРѢЛЯ.

№ 15

1912 ГОДА.

Къ тридцатилѣтію священнаго служенія Преосвященнаго Анастасія, Архіепископа Воронежскаго и Задонскаго.

Міръ Божій управляется законами Божиими.

Міръ этотъ—совокупность разумныхъ тварей Его—св. ангеловъ и человѣковъ, имѣющихъ Божественное происхожденіе; а законы тѣ—воля Всевышняго Творца, или та истина, которая, будучи воплощена въ обязательные для людей, нравственные законы—не допускаетъ ни замѣны, ни сокращенія, ни дополненія ея существа.

Начала этой истины, несомнѣнно, вложены въ человѣческія души, которыя созданы по образу Божію, и имъ дана способность къ ея воспріятію.

Для пріобрѣтенія такой способности усвоенія истины необходимымъ условіемъ должны быть, основанныя на разумѣ и свободѣ,—любовь, вѣра и дѣла.

За нарушеніе воли Божіей разумными существами—первые изъ св. ангеловъ были низвергнуты съ неба и обра-

щены въ діаволовъ, а первые изъ людей — изгнаны изъ рая и сдѣлались грѣшниками.

Это обстоятельство породило зло и создало адъ, отдаливъ людей отъ Божественной истины.

Началась борьба добра со зломъ.

Люди, по мѣрѣ своего размноженія, стали расселяться по землѣ, а ихъ взаимоотношенія осложнялись. Утрачивались ихъ любовь, вѣра и дѣла.

Явились пророки. Началось ученіе и проповѣдь. Грѣхи людей умножались.

Добро отъ зла стало рельефнѣе выдѣляться. И люди благочестія дѣлались виднѣе изъ-за массы всего человѣчества; а достойнѣйшіе изъ нихъ были избраны родоначальниками Того, Кто въ человѣческомъ образѣ родился на землѣ, жилъ, страдалъ, умеръ, воскресъ и вознесся, насъ ради и нашего спасенія.

Затѣмъ, ученіемъ людей занялись преемники Христа, Спасителя міра, — его послѣдователи, ученики, апостолы и евангелисты. Одни это дѣлали устно, другіе писали св. книги. Появились писанія, создано преданіе. Это — драгоценные залого вѣры и жизни нашей православной церкви. Преемниками апостоловъ являются нынѣшніе епископы, а ранѣе патріархи и митрополиты, изъ которыхъ составлялись соборы, разрѣшавшіе основные вопросы вѣры и жизни церковной.

Когда же создались государства и появились правительства, — Они стали устанавливать для народа разные органы управленія и выпускать соответствующіе законы и правила. И эти творенія рукъ человѣческихъ — суть — „законы человѣческіе“.

Родилась и возросла и наша матушка — Русь святая. Появились и въ ней князья, цари и императоры; появились разные учрежденія: открылись министерства, а церковь упра-

влялась сначала патриархамъ, а затѣмъ Святѣйшимъ Правительствующимъ Синодомъ, а въ губерніяхъ она управляется епископами. Это послѣдній и понынѣ существующій въ Россійской Имперіи органъ высшаго церковнаго управленія, представляющій изъ себя отдѣльное „Вѣдомство Православнаго Исповѣданія“, во главѣ котораго находится Оберъ-Прокуроръ и въ настоящее время ее занимаетъ Членъ Государственнаго Совѣта и Дѣйствительный Тайный Совѣтникъ, Сенаторъ Владиміръ Карловичъ Саблеръ, преемникъ Лукьянова и бывшій товарищъ Побѣдоносцева.

„Божескіе“ законы—это воля Бога, это та истина, какая не можетъ быть ни измѣняема, ни дополняема. Да кто же могъ бы посягнуть, даже изъ мудрѣйшихъ людей вселенной, на что-либо подобное противъ такихъ драгоценныхъ завѣтовъ намъ, какъ любовь, вѣра и дѣла? Кратки эти законы, но совершенны какъ Творецъ ихъ.

Безъ сомнѣнія, что и „человѣческіе“ законы“ созидались на основѣ „Божескихъ“, но они многотомны, постоянно подвержены измѣненіямъ примѣнительно къ потребностямъ гражданской жизни людей и условіямъ времени. Потому они и неустойчивы. И въ послѣднее время для ихъ составленія учреждены цѣлыя палаты, какъ наши Г. Совѣтъ и Дума.

Современное общество не приближается, а отдаляется отъ Божественной истины, въ той мѣрѣ, въ какой въ немъ развилось равнодушіе къ наукѣ св. церкви и ея служителей,—къ Боговѣдѣнію. Поэтому законы „человѣческіе“—не та истина и правда, какими законы Бога не только освѣщаютъ наше внѣшнее существо, но и тепло согрѣваютъ наши души и сердца. Начались ложь и расколъ.

И вотъ въ 1682 году, (*т. е. 230 лѣтъ тому назадъ*), благочестивый царь Ѳедоръ Алексѣевичъ, оберегая тишину церкви отъ потрясенія расколовъ, указалъ умножить число епархій и игуменъ Митрофанъ посвятилъ былъ пер-

вый во епископа на открывшюся въ то время Воронежскую кафедру.

Святитель Митрофанъ родился въ 1623 г. Въ духовномъ своемъ завѣщаніи, хранящемся въ Патриаршей Ризницѣ, въ Москвѣ, самъ онъ объявляетъ о себѣ, что имѣлъ благочестивыхъ родителей и воспитанъ въ чистыхъ правилахъ православной вѣры. Будучи уже 40 лѣтъ, избралъ онъ пребываніемъ своимъ общежительную пустынь Золотниковскую, неподалеку отъ Суздаля, гдѣ и постригся въ монашескій чинъ. Но въ этомъ уединеніи не могла укрыться отъ свѣта благочестивая его жизнь. Спустя нѣкоторое время, по просьбѣ братіи Яхромскаго Козмина монастыря и вотчинныхъ его крестьянъ онъ былъ переведенъ въ эту обитель во игумена и управлялъ ею 10 лѣтъ. Потомъ, по благословенію Святѣйшаго Патриарха Іоакима, перевѣщенъ игуменомъ въ Макаріевъ Желтоводскій монастырь, что на рѣкѣ Унжѣ.

Вотъ краткая біографія того перваго Воронежскаго епископа, который во времена величайшаго изъ Императоровъ, Петра I, служилъ благолѣпнымъ украшеніемъ Россійской Іерархіи, а теперь свѣтло сіяетъ звѣздой на духовномъ небѣ богоспасаемаго Воронежскаго края, озаряя всю православную Русскую землю. Преставился святитель Митрофанъ 23 Ноября 1703 года, а его святые мощи открыты и прославлены по указу Императора Николая I, отъ 25 іюня 1832 года (*80 лѣтъ назадъ*), — 7 августа того же года.

Таково начало Воронежской кафедры и такъ счастливы всѣ потомъ архиепископы, — преемники святителя Митрофана. Онъ всегда освѣщалъ имъ ихъ апостольскій путь для наставленія пасомыхъ ко спасенію, служа примѣромъ своей жизни, преисполненной живой вѣры и благочестія, за лучшее завѣщаніе и самимъ его преемникамъ.

Не меньшимъ свѣтомъ благочестія надъ Воронежемъ

взошла и вторая звѣзда, которая особыми знаменіями Божьей благодати еще больше прославила нашъ край и сюда стали стекаться богомольцы со всей Россіи, наряду съ такими знаменитыми обителями, какими являются Кіево-Печерская и Сергіева лавры. Воронежъ избралъ своимъ старшимъ братомъ городъ Задонскъ своей губерніи, гдѣ жилъ и теперь почиваетъ на святомъ ложѣ, то же старшій братъ перваго Воронежскаго епископа Митрофана—его преемникъ по земной службѣ и строгій хранитель завѣтовъ своего учителя Святитель Христовъ Тихонъ

Этотъ преосвященный родился въ 1724 году (*т. е. 188 л. тому назадъ*) въ селѣ Короцкѣ, Валдайскаго уѣзда отъ дьячка Саввы Кириллова и при крещеніи названъ Тимоеемъ. Первое воспитаніе до 14 лѣтъ получилъ въ домѣ родителей. Затѣмъ обучался въ духовныхъ заведеніяхъ того времени, гдѣ потомъ былъ учителемъ. А 10 апрѣля 1758 г. принялъ монашество съ нареченіемъ имени Тихона и съ возведеніемъ во іеродіакона. Черезъ годъ онъ сдѣланъ іеромонахомъ. Все это время онъ продолжалъ учительствовать въ Новгородской семинаріи. Указомъ Св. Синода отъ 26 августа 1759 г. онъ произведенъ въ архимандрита Желтикова монастыря Тверской епархіи. Потомъ переведенъ въ Отрочъ монастырь и назначенъ Ректоромъ Тверской духовной семинаріи. Въ 1761 г. 13 мая онъ хиротонисанъ во епископа городовъ Кексгольма и Ладоги съ назначеніемъ управлять Хутынскимъ монастыремъ и быть викаріемъ Новгородскимъ. Въ 1762 г. онъ предсѣдательствовалъ въ Синодальной Конторѣ. А 3 февраля 1763 года, при Императрицѣ Екатеринѣ II назначенъ въ Воронежъ. Эта кафедра была озаряема его ученіемъ 4 года и 7 мѣс., т. к. по нездоровью онъ уволился въ 1767 г. на покой съ пенсіей по 500 р. въ годъ и поселился для своихъ подвиговъ сначала въ Толшевскій, заштатный, а потомъ, въ Задонскій мона-

стырь. Это было въ 1769 г. Здѣшнюю многотрудную и святую жизнь свою на 59 году отъ роду кончилъ Святитель Тихонъ 13 августа 1783 г. (*около 130 л. назадъ*).

Вотъ біографія второго подвижника и угодника Божія Св. Тихона на Воронежской архіерейской кафедрѣ. Св. мощи его открыты и прославлены по указу Императора Александра II, отъ 25 мая 1861 г. (*50 л. назадъ*),—13 августа.

31 декабря 1941 г., въ помощь Воронежскому епископу, при архіепископѣ Антоніи, учреждено викаріатство и первымъ Острогожскимъ епископомъ былъ пазначенъ Ирнархъ. Событіе это имѣло мѣсто почти *70 лѣтъ назадъ*. Потомъ Острогожское викаріатство было закрыто въ 1853 г. А возобновлено снова въ 1866 г.—*45 лѣтъ назадъ*.

Кстати сказать, Архіепископъ Антоній, о которомъ мы только что упомянули—это тотъ истинный не только преемникъ, но и соподвижникъ Св. Митрофана и Тихона, изъ которыхъ мощи перваго угодника при немъ и открывались, а объ открытіи и прославленіи Тихона-угодника онъ первый возбудилъ вопросъ. Достаточно прочесть его жизнеописаніе, чтобы убѣдиться, что правы тѣ почитатели памяти почившаго Архипастыря, которые въ его предстательствѣ предъ Господомъ получаютъ уже цѣлебныя свойства и уврачеванія отъ разныхъ духовныхъ и тѣлесныхъ недуговъ, при совершеніи панихидъ надъ его могилою—въ Воронежскомъ Митрофановомъ монастырѣ. Кончина этого архипастыря была закатомъ солнца, оставившаго, по свосмъ исходѣ, жизнь во всей паствѣ.

Пусть же край Воронежскій, пусть монастырь Митрофановскій сдѣлаются любомудрымъ, испытаннымъ примѣрами училищемъ благочестія и вмѣстѣлищемъ заповѣданной намъ Богомъ—воли его, хранимой здѣсь въ чистотѣ и ангельской непорочности. Пусть эта больница прославляетъ своимъ врачеваніемъ души и тѣлеса притекающихъ въ нее съ вѣрою

въ имена тѣхъ, кто угодилиъ Господу и, какъ вѣрный управляющій получилъ право расходованія средствъ своего Господина, разумно изливаетъ Благодать Его —этотъ великій даръ Духа Святаго, которымъ, по всѣмъ признакамъ, владѣеть и избранный Богомъ почившій Антоній, особенное вліяніе котораго, по просьбамъ, онъ оказываетъ, при своей могилѣ, страдающимъ зубной болью. И вотъ молитвеннымъ заступленіемъ Архіепископа Антонія за насъ предъ Богомъ святитель даетъ намъ упованіе и надежду на то, что онъ, старатель прославленія Св. Митрофана и Тихона, достаточно явилъ въ себѣ ревности по вѣрѣ, твердости по правдѣ, милосердія къ бѣдности, назиданія въ кротости, воздержанія, самоотверженія и любви,—чтобы житіе его признать святымъ, а его, угодника Божія, прославить для открытаго почитанія.

Теперь нашею богохранимою паствою управляетъ маститый іерархъ—Высокопреосвященнѣйшій Анастасій, Архіепископъ Воронежскій и Задонскій—этотъ преемникъ описанныхъ святителей, ихъ ученикъ и нашъ наставникъ, которому выпала рѣдкая доля счастья среди своихъ современниковъ потрудиться здѣсь, гдѣ во всемъ своемъ величіи неугасимо горятъ уже двѣ яркіхъ звѣзды и гдѣ загараются трестя сестра ихъ. Переживать радости и восторги отъ такого удовольствія ему, досточтимому Архипастырю, идущему по служебному пути Святителей Митрофана, Тихона и Антонія. Въ міру служить на посту знатнаго предмѣстника и жить въ его чертогахъ и то пріятно. Но это—земная сладость. Вести же цѣлую паству области по проложенному святыми стопами подвижниковъ и угодниковъ Божіихъ пути и пользоваться святою обителью ихъ земного пребыванія—эта духовная отрада—право старѣйшаго изъ іерарховъ Православной церкви, нашего Владыки и высокаго молитвенника у Престола Божія—Высокопреосвященнѣйшаго Анастасія.

Нельзя завидовать такому счастью избранника Св. Цер-

кви. Нужно внимать, памятовать и приближаться къ выполнению тѣхъ обязанностей чловѣка-христіанина, какія приводятъ этихъ людей на указанные посты.

Будемъ же внимательны къ тѣмъ краткимъ описаніямъ жизни и дѣятельности Владыки Анастасія, какія мы имѣемъ въ своемъ распоряженіи, чтобы убѣдиться, что только завѣщанная волею Бога любовь къ своимъ обязанностямъ ради Св. церкви и чадъ ея, вѣра въ помощь Божью при ихъ исполненіи и честное отношеніе къ самымъ дѣламъ охраняютъ здоровье и силы чловѣка въ этомъ многосложномъ и отвѣтственномъ трудѣ, продолжаютъ его годы и создаютъ ему славу на землѣ и спасаніе на небеси.

Біографія Владыки нашего Анастасія такова.

Онъ родился 10 марта 1828 года въ селѣ Бѣлыхъ Крестахъ, Устюженскаго уѣзда, Новгородской губ. въ семьѣ скромнаго псаломщика Михаила Никитича и супруги его Елисаветы Тимоѣевны Добрадиныхъ ¹⁾ и во святомъ крещеніи названъ Алексіемъ (въ честь Алексія, Божьяго чловѣка 17 марта). Значитъ, *ему 85-й годъ отъ роду*. Онъ былъ ребенкомъ слабаго здоровья. Перенесъ серьезную глазную боль и лихорадку. Но провидѣніе сохранило здоровье будущаго архипастыря на его плодотворную дѣятельность св. церкви. По бѣдности родителей онъ не мало перенесъ нужды въ школьномъ возрастѣ. Но все онъ переживалъ безъ всякаго ропота. Очень любилъ онъ помогать товарищамъ, что самъ познавалъ лучше ихъ. Окончилъ онъ Новгородскую духовную семинарію однимъ изъ первыхъ, и его на казенный счетъ отправили въ С.-Петербургъ въ духовную Академію. Здѣсь тоже онъ оказалъ свои недюжинныя спо-

¹⁾ У родителей фамиліи не было; фамилію далъ старшему брату Алексію Іоанну (Добрадинъ отъ *Добрады*, героини въ повѣсти Громобой) ректоръ Устюженскаго дух. училища Протоіерей Василій Протопоповъ.

собности и окончилъ ея курсъ по 1 разряду въ 1853 году и 1 декабря этого года рукоположенъ былъ во священника. (*Тому почти 60 лѣтъ*). Его назначили въ Иоанно Богословскую церковь 1 округа пахатныхъ солдатъ Новгородскаго уѣзда старшимъ, кромѣ того членомъ окружного комитета и помощникомъ Благочиннаго. Съ этого момента и начинается многосложная работа ревнителя православной церкви, которую можно раздѣлить, какъ ниже увидимъ, на два періода или двѣ части: на службу по бѣлому духовенству и труды въ монашествѣ. 18 апрѣля 1855 года уважаемый о. Алексѣй утверждается въ степені магистра Богословія. 29 января 1858 г. перемѣщается священникомъ Софійскаго собора въ Новгородъ. Нужно замѣтить, что скромность этого пастыря долго удерживала его отъ этого перехода. Ему и на первомъ посту хватало жатвы при своей обработкѣ пасомыхъ. И онъ, не ища себѣ карьеры, удовлетворялся скромнымъ положеніемъ сельскаго священника. А съ какимъ сознаниемъ потери въ его лицѣ разставался съ нимъ приходъ? Этого не трудно себѣ представить, кто умѣетъ уважать людей, но описать нельзя. И подобнаго къ себѣ отношенія о. Алексѣй все больше снискивалъ въ своихъ пасомыхъ по мѣрѣ того, чѣмъ онъ дальше и глубже проникался важностью своихъ обязанностей пастыря. Въ Новгородѣ онъ много работалъ, въ качествѣ члена Комитета при Семинаріи для историко-статистическаго описанія церквей епархіи; онъ былъ и членомъ духовной Консисторіи. Эти труды совпали съ 1858—1865 годами, а съ 1860 по 1865 г. онъ былъ инспекторомъ и учителемъ латыни въ духовномъ училищѣ и законоучителемъ въ кадетскомъ корпусѣ.

12 ноября 1865 г. онъ перешелъ настоятелемъ церкви и законоучителемъ Полоцкой военной гимназіи. Въ Полоцкѣ имъ открыто Николаевское братство и по сейчасъ

пользующеся репутаціей широко полезнаго благотворительнаго и религіозно-просвѣтительнаго учрежденія церкви.

Настаетъ несчастный для о. Алексѣя 1870 годъ, и онъ теряетъ горячо любимую имъ подругу своей жизни Екатерину Васильевну, отъ которой остался единственный сынъ Павелъ Алексѣевичъ Добрадинъ—сейчасъ докторъ медицины и помощникъ Новгородскаго Врачебнаго Инспектора.

Въ бытность о. Алексѣя въ Полоцкомъ кадетскомъ корпусѣ обучался извѣстный герой Японской войны генералъ Кондратенко, который, будучи воспитанъ тамъ своимъ наставникомъ въ духѣ вѣры и правды, костью легъ за родину и царя на полѣ брани. Въ 1880 г. о. Алексѣя назначаютъ Ректоромъ Витебской духовной семинаріи. Какой опытъ, знанія и другія достойныя подражанія качества проявилъ этотъ новый хозяинъ цѣлаго учебнаго заведенія, можно судить по его трудамъ еще подъ началомъ другихъ въ области просвѣщенія духовнаго юношества и религіозно-нравственнаго воспитанія дѣтей вообще. Нужно замѣтить, что этимъ постомъ завершается пребываніе его въ числѣ благаго духовенства и здѣсь же начинается его монашеская подвижническая жизнь. Т. е. должность ректора и овдовѣніе о. Алексѣя служатъ гранью дѣленія его жизни и дѣятельности на два періода.

26 марта 1882 года (*ровно 30 лѣтъ тому назадъ*) о. Алексѣй постригается въ монашество съ именемъ Анастасія 20 апрѣля и съ возведеніемъ въ санъ архимандрита по должности ректора семинаріи. А Высочайшимъ указомъ *отъ 3 мая 1882 года* архимандритъ Анастасій назначается Епископомъ Выборгскимъ, вторымъ викаріемъ С.-Петербургской митрополіи (Хиротонія совершена 6 іюня) и 28 сентября 1882 года перемѣщается на кафедру Епископа Старорусскаго, викарія Новгородской епархіи. Вотъ здѣсь-то Преосвященный Анастасій былъ въ родномъ своемъ краю,

гдѣ онъ пять лѣтъ трудился, оказавъ всю мощь своей святительской дѣятельности. Тутъ онъ былъ самостоятельнымъ архипастыремъ, хотя и въ роли викарнаго, т. к. Митрополитъ С.-Петербургскій Исидоръ, управлявшій и Новгородомъ, былъ болѣнъ въ эти годы и передалъ свою власть по Новгородской епархіи въ руки Преосвященнаго Анастасія. Эта самостоятельная работа архіерея на родинѣ дала Анастасію возможность, при его внимательномъ отношеніи и отеческомъ попеченіи къ нуждамъ паствы, почерпнуть опытъ и на дальнѣйшую святительскую работу и укрѣпить въ себѣ необходимыя его сану духовныя силы.

28 мая 1888 года преосвященный Анастасій переводится на самостоятельную кафедру епископа Калужскаго и Боровскаго. И вотъ древній Новгородъ со скорбью провожаетъ своего родного и любимаго Владыку. Въ Калугѣ Преосвященный Анастасій оставался хотя только два года, но слезы, какъ неудержимый знакъ глубокаго уваженія къ личности и заслугамъ Владыки, и здѣсь орошали дорогу его переѣзда на нашу Воронежскую кафедру, куда онъ переведенъ былъ 3 іюня 1890 г. (*т. е. 22 года тому назадъ*).

Съ этой даты мы начинаемъ лично знакомиться съ маститымъ нашимъ архипастыремъ, его личностью, жизнью, дѣятельностью и вотъ уже 22 года прошло съ момента прибытія неутомимаго труженика и мы лишь удивляемся непоколебимой энергіи и запасу духовныхъ и нравственныхъ силъ его, съ какими онъ работаетъ въ нашей паствѣ, не покладая рукъ своихъ, даже въ такомъ преклонномъ возрастѣ, какъ его 85-й годъ, ведя свое стадо по тому духовному пути, какой создали его предшественники и свѣтила Воронежскаго края—наши Божьи молитвенники и угодники Митрофанъ и Тихонъ.

Наши представленія не могли создать тѣхъ вѣсовъ или мѣрилъ, какими бы можно измѣрить или свѣсить всю ту

пользу и духовные плоды за такой долголѣтній періодъ жатвы Преосвященнаго Анастасія, за которыя съ достаточной опредѣленностью говорятъ полученныя имъ заслуги и награды; очерки, статьи и замѣтки о дѣятельности знаменитаго іерарха Анастасія, а также и тѣ награды ему Свыше, изъ коихъ первою можно, по справедливости, считать его личное долголѣтіе и тѣ долгіе сроки, какіе онъ пережилъ въ разныхъ отрасляхъ своей разносторонней церковной дѣятельности и былъ виновникомъ своихъ юбилейныхъ торжествъ и тѣхъ общегосударственныхъ и мѣстныхъ юбилеевъ, какіе пережилъ его жигейскій и служебный вѣкъ. Онъ съ 6 мая 1902 г. (*10 лѣтъ тому назадъ*) возведенъ въ санъ Архіепископа, а *22 апрѣля 1907 г.* награжденъ бриллиантовымъ крестомъ на клобукъ. Этому 5 лѣтъ. Но это высшія награды Владыки за послѣдніе годы. А если посмотрѣть на списокъ его орденовъ, а еще лучше на внѣшній парадный видъ особы Его Высокопреосвященства, то можно безошибочно сказать, что это обаятельная личность, грудь котораго вся увѣшена и горитъ огнями радуги отъ сверкающихъ крестовъ, орденовъ и ихъ украшеній, — всѣмъ своимъ существомъ горитъ предъ Господомъ, имѣя въ своемъ сердцѣ и на душѣ еще болѣе яркіе огни любви, вѣры и надежды на Всевышняго и зажигая своими дѣлами во имя Творца всѣхъ и всего тотъ же священный огонь вѣры православной въ сердцахъ своихъ пасомыхъ.

Въ первый періодъ своей службы Владыка получилъ всѣ награды отъ набедренника до протоіерея и орденъ Владиміра 4 степени, а во второй половинѣ своей дѣятельности ему пожалованы ордена Владиміра 3 степени, потомъ 2-й, орденъ Анны 1 степени и Александра Невскаго.

Болѣе подробные отзывы о качествахъ личности Анастасія, о его жизни частной и общественной и о службѣ для церкви и государства можно почерпнуть изъ брошюры,

выпущенной въ 1908 г. въ видѣ приложенія къ № 8 Епархіальныхъ Вѣдомостей Протоіереемъ Околовичемъ въ Воронежѣ, по поводу восьмидесятилѣтія Высокопреосвященнѣйшаго Анастасія, Архіепископа Воронежскаго и Задонскаго.

Здѣсь хотѣлось отмѣтить выпавшее на долю Высокопреосвященнѣйшаго Анастасія обиліе юбилейныхъ лѣтъ, изъ коихъ одни пришлось, а другіе придется еще пережить маститому іерарху нашему, а съ нимъ всей Воронежской паствѣ, свято чтущей своего архипастыря.

5 лѣтъ истекаетъ со времени полученія Высокопреосвященнѣйшимъ Анастасіемъ послѣдней Высочайшей награды—бриллиантоваго креста на клобукъ—22 апрѣля 1907 года 10 лѣтъ, какъ онъ возведенъ въ санъ Архіепископа—6 мая 1902 г.—30 лѣтъ служенія въ епископскомъ санѣ—6 іюня 1882 года.

Такимъ образомъ, Владыка Анастасій пережилъ 50-ти лѣтіе со времени рукоположенія въ священный санъ и 80-ти лѣтіе отъ роду, а 6 іюня нынѣшняго года ему предстоитъ вспомнить актъ его возведенія въ епископскій санъ и вмѣстѣ съ тѣмъ пробѣжать весь этотъ 30-ти лѣтній свой святительскій трудъ. Это важный моментъ, когда имъ представляется каждому почитателю своего архипастыря воспользо-ваться, какъ рѣдкостнымъ событіемъ на его глазахъ, и въ той или другой формѣ выразить маститому юбиляру чувства особаго къ нему почитанія. Это долгъ и обязанность всѣхъ, кому близка православная церковь и ея ставленники и преемники апостоловъ, которые сумѣли сохранить въ себѣ такое долголѣтіе отъ роду и такое многолѣтіе для труда своего на пользу духовно ввѣренной имъ паствы и по 30 лѣтъ управляя жезломъ мудрости и кротости, побѣждаютъ всѣ сопротивленія на пути служенія великому дѣлу. Это ли не Божья благодать, не здѣсь ли помощь чудотворцевъ святителей Митрофана и Тихона? Позволю же себѣ пригласить на общую

молитву церковную 6 іюня на день хиротоніи Высокопреосвященнѣйшаго Владыки всѣхъ членовъ Воронежской паствы для благодаренія Бога за сохраненіе здоровья досточтимого нашего Владыки и для просьбы Создателя о сниспосланіи старѣйшему іерарху чрезъ нашихъ угодниковъ-покровителей еще силъ на многіе годы его энергичной и многоплодной работы.

Особенно чтобы осуществилось завѣтное желаніе окончить храмъ въ память равноапостольнаго Князя Владимира.

Всеволодъ Ив. Поповъ.

Святитель Тихонъ—заступникъ обидимыхъ.

Бытовой очеркъ изъ жизни духовенства Воронежской епархіи въ XVIII и XIX столѣтіи. По семейнымъ и личнымъ воспоминаніямъ.

Предки нашей семьи—уроженцы нынѣшней Орловской губерніи, Елецкаго уѣзда. Въ святительство чудотворца Тихона Елецкій уѣздъ, какъ извѣстно изъ исторіи Воронежской епархіи, составлялъ часть ея. Родовое гнѣздо моей матери было въ селѣ Болховскомъ, расположенномъ на возвышенномъ мѣстѣ за рѣкою Дономъ. Отъ г. Задонска оно верстахъ въ 15 и отчетливо видно отъ зданій Задонскаго монастыря. Мнѣ живо помнится, съ какимъ дѣтскимъ вниманіемъ я подолгу съ западной оконечности гор. Задонска смотрѣлъ на село Болховское. Отъ старшей сестры своей, проживавшей въ Задонскѣ, въ замужествѣ за соборнымъ діакономъ, я, будучи лѣтъ 8—9, слышалъ много разъ, что наша мама родилась въ селѣ Болховскомъ, гдѣ отецъ ея, мой дѣдъ, былъ извѣстнымъ протоіереемъ и благочиннымъ. Въ недалекомъ разстояніи отъ села Болховского находилась родина моего отца. По семейнымъ преданіямъ и рассказамъ моихъ отца, матери и особенно дяди, извѣстнаго въ свое

время протоіерея при Ильинской церкви и члена Ворон. духовной Консисторіи, Михаила Ивановича Донецкаго, обладавшаго громадною памятью и умѣвшаго живо и увлекательно передавать членамъ нашей семьи рассказы о жизни своихъ предковъ, устныя свѣдѣнія о предкахъ нашего рода доходили до жизни моего прадѣда, Степана Алексѣевича, проживавшаго въ родномъ селѣ Елецкаго уѣзда въ причетническомъ званіи, приблизительно въ царствованіе импер. Екатерины II. При скудости тогдашняго образованія, мой почтенный предокъ съ трудомъ разбирался съ отправленіемъ церковныхъ службъ по богослужебнымъ книгамъ. Болѣе обычныхъ службы: часы, шестопсалміе, каѳізмы онъ читалъ наизусть, не раскрывая уставныхъ книгъ. Для поддержанія своей многочисленной семьи, С. А. работалъ и дома и въ полѣ самъ, не покладая рукъ. Онъ обладалъ желѣзнымъ здоровымъ и необыкновенною физическою силою. Въ теченіе своей долгой жизни онъ ни разу не болѣлъ и скончался 90 лѣтъ, какъ говорится находу, и былъ положенъ, согласно его желанію, въ выдолбленномъ имъ собственноручно за много лѣтъ до кончины дубовомъ гробѣ. Мой прадѣдъ обладалъ твердымъ, доходившимъ до слѣпого упорства, характеромъ и непреклонною волею; семью, даже взрослыхъ членовъ ея, держалъ въ непрекословномъ повиновеніи всѣмъ его указаніямъ и распоряженіямъ. Малѣйшія проявленія въ самостоятельности каралъ безпощадно. По своимъ искреннимъ глубокимъ религіознымъ убѣжденіямъ онъ являлся строгимъ и неуклоннымъ исполнителемъ предписаній и требованій устава относительно посѣщенія храма и соблюденія поста. Вся семья, не, исключая самыхъ юныхъ членовъ, не взирая на погоду и раннее время отправленія службъ въ холодномъ мѣстномъ храмѣ, въ праздничные дни и въ долгій періодъ Великаго поста, должна была посѣщать службы. Въ теченіе всей первой недѣли, кромѣ хлѣба и рѣдьки съ квасомъ, самъ

С. А. и вся семья ничего не употребляла; также и во время Страстной седмицы; конопляное масло разрешалось ѣсть лишь по воскресеньямъ и праздникамъ въ долгій періодъ поста. Всѣ хозяйственныя начинанія и приведеніе ихъ въ исполненіе задумывались моимъ предкомъ единолично, безъ всякаго участія членовъ семьи. Одежда и обувь его ничѣмъ не отличались отъ его сосѣдей-крестьянъ: изъ грубаго полотна сорочки и порты, чекмень изъ сѣраго сукна, огромная баранья шапка съ отворотами, овчинный нагольный полушубокъ и тулупъ; на ногахъ имъ самимъ сплетались лапти, — вотъ его обычная одежда и обувь въ домашнемъ быту; только въ церковь, да и то въ праздничные дни, онъ поверхъ бѣлья надѣвалъ суконный синій полукафтанъ и обувался въ кожаные „коты“, подбитые огромными гвоздями. Эта грубая и нескладная на видъ обувь отличалась несокрушимою прочностью. Одной такой пары хватало ему на всю долгую жизнь. Въ жизни, отношеніяхъ къ прихожанамъ, къ должностнымъ лицамъ, семьѣ своей проявлялъ замѣчательную честность, за что входившіе съ нимъ въ сношеніе прихожане глубоко уважали; но, какъ и домашніе его, побаивались и слегка ворчали на властное его вмѣшательство въ неизбѣжныя въ крестьянскомъ быту непорядки, которые исправлять онъ позволялъ себѣ весьма оригинальнымъ образомъ. Рассказывали про него слѣдующее, не лишённое комизма, обстоятельство: во время поѣздки въ лѣсъ за дровами онъ встрѣтилъ порожніе роспуски (особый видъ телѣги) и въ нихъ спавшаго молодого рослаго парня, сына его сосѣда. Слабо и небрежно привязанные къ грядкѣ возжи, во время крѣпкаго сна, спустились съ экипажа и закрутились въ переднихъ колесахъ. С. А., зорко замѣтивъ такую оплошность спавшаго, остановилъ свою лошадь, слѣзъ съ подводы и, вооружившись лежавшею въ его телѣгѣ дубиною, подошелъ къ спящему, прежде впрочемъ распутавши упавшія возжи, и

началъ тузить спавшаго полноувсными ударами тяжелой дубины, осыпая ротозвѣя громкими окриками весьма характерными по грубой выразительности тона. Пробужденный полноувсными ударами дубины и ошеломленный рѣзкою бранью С. А., парень поспѣшно соскочилъ съ роспусковъ, и бросивъ лошадь и экипажъ на волю судьбы, быстро скрылся въ густой придорожной лѣсной поросли. Но С. А. не ограничился этимъ внушительнымъ поученіемъ: онъ захотѣлъ убѣдиться въ конечномъ результатѣ своей расправы съ парнемъ. Привязавъ свою лошадь къ ближайшему кусту, онъ, дорожившій каждымъ мигомъ рабочаго времени, сталъ осторожно и терпѣливо высматривать въ поросли скрывшагося парня, чутко прислушиваясь къ малѣйшему шороху въ кустахъ по направленію бѣжавшаго сонливца. А тотъ въ свою очередь, украдкой пробираясь по кустамъ въ почтительномъ разстояніи отъ своего грознаго преслѣдователя, приблизился къ дорогѣ, высовываясь изъ кустовъ, въ ожиданіи того же лаемаго момента, когда мой прадѣдъ отправится далѣе своею дорогою. Такая сцена взаимнаго выслѣживанія длилась уже около полчасы и чѣмъ бы окончилась, довольно трудно предвидѣть, еслибы по той же дорогѣ не послышался скрипъ подѣзжавшаго къ мѣсту описаннаго казуса. Въ телѣгѣ возвращался домой сосѣдъ моего предка, отецъ спавшаго парня. Когда телѣга поравнялась съ моимъ предкомъ, послѣдній, вмѣсто обычнаго привѣта, напустился на почтеннаго мужика и сталъ его разносить на всѣ лады за неумѣнье управляться съ дѣтьми и, указывая на стоявшую вдали лошадь бѣглеца, изложилъ обстоятельно весь ходъ, по его мнѣнію, весьма умѣстной расправы и, строго наказавъ ему докончить исправленіе сына дома, отправился въ дальнѣйшій путь. А вотъ другой случай изъ жизни моего предка, обрисовывающій черту его твердости характера, граничившей уже съ нѣкоторою долею слѣпого упорства и стре-

мленія всѣ свои домашнія дѣла рѣшать единолично. Доходы духовенства вообще, а бѣдныхъ причетниковъ въ особенности, въ то далекое время были крайне скудны. Какъ было выбиться моему предку изъ безпросвѣтной бѣдности, сказать болѣе, повальной нищеты? И вотъ С. А., не посовѣтывавшись ни съ членами своей семьи, ни съ другими опытными и свѣдущими людьми изъ своихъ прихожанъ, замыслилъ поднять благосостояніе своего дома постороннимъ какимъ-либо заработкомъ. Въ сосѣднемъ его приходѣ, большомъ селѣ бывала, во время храмоваго праздника, ежегодная ярмарка, куда привозили торгоши необходимыя въ крестьянскомъ быту вещи: колеса, ободья, остовы телѣгъ, саней, гребни, прялки, глиняную посуду, издѣлія деревянной посуды: чашки, полоники, ложки, ковши, лопаты, кадки и проч. С. А., бывая ежегодно на этой ярмаркѣ для закупки нужныхъ въ незамысловатомъ домашнемъ быту вещей, обратилъ особое вниманіе на деревянные издѣлія ложекъ, чашекъ, ковшей. По его неоднократнымъ наблюденіямъ, выдѣлка послѣднихъ издѣлій технически очень несложна; сбытъ ихъ крайне выгодный; матеріалу, нужнаго на производство этихъ вещей, кругомъ цѣлая бездна, такъ какъ въ описываемое время вся часть Елецкаго уѣзда была дремучими лѣсами. Преслѣдуя зародившуюся въ своей головѣ мысль заняться выдѣлкою изъ дерева ложекъ, чашекъ, ковшей, но не открывая этой идеи никому, мой почтенный предокъ осторожно и какъ-бы стороною узналъ продавцовъ этихъ издѣлій, изворотливыхъ и бойкихъ жителей сосѣдней Калужской губерніи, привозившихъ самолично на продажу по окрестнымъ ярмаркамъ свои издѣлія, поверхностныя и отрывочныя свѣдѣнія о необходимыхъ орудіяхъ для ихъ выдѣлки. Приобрѣти на ярмаркѣ одинъ лишь стальной рѣзецъ, необходимый для обработки облюбованныхъ имъ издѣлій, и закупивъ нужныя ему вещи, С. А. возвратился домой. Не сказавъ

ни слова своимъ домашнимъ, онъ въ непродолжительномъ времени отправился въ лѣсъ и навезъ оттуда цѣлыя груды толстыхъ деревьевъ: березъ, осинъ, кленовъ и т. п. Сложилъ ихъ на гумнѣ, гдѣ стояла довольно помѣстительная баня. Ее-то избралъ С. А. мѣстомъ своей мастерской. Съ помощью топора и пилы онъ отесалъ и нарѣзалъ изъ толстыхъ стволинъ мелкихъ отрубковъ; кое-какъ просушилъ на полку тойже бани, которую онъ самъ отопилъ, приготовленная для выдѣлки задуманныхъ издѣлій части стволовъ. Разумѣется, сушка этого матеріала была наскоро; дерево высухло неравномѣрно: гдѣ какъ слѣдуетъ, а гдѣ, особенно въ толстыхъ отрубкахъ, сырость осталась въ деревѣ. На стѣнныхъ полкахъ бани разставлены С. А., какъ образцы, привезенныя имъ съ ярмарки чашки, ковши, ложки—крупныя и мелкія. Копируя эти образцы, С. А. приступилъ къ работамъ. Понятно, что работы эти были медленны и весьма несовершенны; издѣлія его въ весьма отдаленной формѣ являли сходство съ купленными образцами: и орудія производства были примитивны, и руки неопытныя. Сначала С. А. думалъ придать нужную форму издѣліямъ съ помощію лишь рѣзца, ножа, круглаго долота, работая, какъ говорится, отъ руки, безъ помощи точильнаго станка, пріобрѣтенія коего было не подъ силу его скуднымъ средствамъ. После долгой и неустанной работы въ осенніе вечера, предокъ мой, сличая свои издѣлія съ разставленными на полкахъ образцами, съ горькою очевидностью убѣждался, что работать безъ станка невозможно. Какимъ путемъ найти и пріобрѣсти этотъ нужный для должнаго совершенства издѣлій инструментъ? По счастливой для моего предка случайности, ему удалось у столяра, крѣпостного изъ огромнаго имѣнія сосѣдняго помѣщика, человѣка, горькаго пьяницы, сторговать и купить за пару свиней, правда, старый несовсѣмъ исправный точильный станокъ, и притомъ безъ спеціальныхъ приспособленій

къ выдѣлкѣ посуды. Продавецъ за полуштофъ водки показалъ С. А. кое-какіе приемы точенія дерева. Съ пріобрѣтеніемъ станка наладилась нѣсколько работа у С. А. Въ теченіе осени и зимы онъ наготовилъ массу деревянныхъ издѣлій. Долго возился онъ съ окраскою этихъ издѣлій. Желтую окраску онъ приготовилъ самъ изъ спирта, скипидара и отвара луковной шелухи. Вслѣдствіе неопытности, издѣлія С. А. далеки отъ совершенства: отъ плохой и неравномѣрной просушки дерева издѣлія перекосились, изогнулись, кое-гдѣ дали трещины; ложки были грубо выдѣланы и части ихъ, лишенная симметріи, казались кривыми, съ грубыми толстыми краями; окраска какого-то мутно-желтаго грязнаго цвѣта и плохо держалась на издѣліяхъ. Но С. А., упоенный успѣхомъ своихъ начинаній, не замѣчалъ указанныхъ дефектовъ въ своихъ издѣліяхъ. Опасаясь спросить у суроваго главы о ходѣ тщательнѣе имъ скрывааемыхъ работъ въ банѣ, старшіе члены семьи, въ отсутствіе С. А. проникали осторожно въ баню, разсматривали груды лежавшихъ на печи и лавкахъ издѣлій; покачивая головою, они не безъ грусти замѣтили недостатки наготовленныхъ издѣлій и, убѣдившись, что ихъ семейный владыка задумалъ начать торговлю выдѣланными вещами, заранѣе предугадывали будущій крахъ предпріятія своего главы. Но сказать ему объ этомъ не рѣшались. Кончилась долгая снѣжная холодная зима. Прошла пасха. Приближался праздникъ Вознесенія. Въ сосѣднемъ большомъ селѣ въ день Вознесенія былъ престольный праздникъ. Издавна здѣсь происходила ярмарочная торговля преимущественно деревянными издѣліями. Ярмарка продолжалась 3 дня. Мой прадѣдъ давно рѣшилъ въ умѣ везти свои издѣлія именно на эту ярмарку. Уложивши тщательно свой товаръ въ просторную телѣгу позднимъ вечеромъ праздника, укрывши возъ соломой и веретьемъ (родъ брезента изъ грубаго полотна), С. А. раннимъ утромъ выѣхалъ съ гумна и

направился шажкомъ на ярмарку. Дорога пролегала по низинѣ, покрытой густымъ лѣсомъ. Съ восходомъ солнца С. А. добрался до цѣли своего путешествія. На обширной площади села, неподалеку отъ пятиглаваго храма, стояло нѣсколько рядовъ калужскихъ торговцевъ съ деревянными издѣліями. На ярмаркѣ толкался сельскій людъ обоого пола всѣхъ возрастовъ. С. А. поставилъ свой возъ нѣсколько поодаль отъ другихъ торговцевъ. Степенно распрягъ лошадь, поднялъ и подвязалъ къ верху оглобли, помѣстивъ между ними вязанку сѣна. Искося поглядывая на своихъ сосѣдей, развязалъ и раскрылъ свой возъ, выставивъ на видное мѣсто нѣсколько чашекъ и ковшей съ положенными въ нихъ ложками, сталъ ожидать покупателей. Вскорѣ около воза появились съ разныхъ сторонъ толпы наряженныхъ по праздничному мужиковъ, бабъ и молодыхъ парней. Безцеремонно брали они издѣлія съ воза, разглядывали ихъ со всѣхъ сторонъ, стучали пальцами и старались найти какіе-либо изъяны въ товарѣ. По принятому обычаю, о замѣченныхъ дѣйствительныхъ или даже мнимыхъ недочетахъ работы, подвергая иногда безцеремонной и не лишеной ѣдкаго юмора критикѣ лежацій въ возу товаръ, покупатели громко галѣбли, причемъ справлялись о цѣнѣ. Услышавъ отъ продавца цѣну товара, толпа на всѣ голоса выражала свое удивленіе мнимой будто бы дороговизнѣ, находя слышанную цѣну нигдѣ не существующею. Слышались возгласы: „Что ты очумѣлъ что-ли? Да такой цѣны никогда не бывало“. При этомъ громко и безпощадно выставлялись замѣченные ранѣе изъяны работы. Ловкіе и опытные продавцы посуды — калужане находчиво отражали возгласы толпы. Мѣткою шуткою они проводили нерѣдко хулителей товара въ замѣтнос для всѣхъ смущеніе. Мой предокъ велъ себя съ толпою покупателей совсѣмъ на иную статью. Сказавши цѣну своему товару, чуть не вдвое выше своихъ ловкихъ сосѣдей — продавцовъ, онъ

строга, сурово и молча глядѣль на толпившійся около воза народъ. Въ душѣ его росло едва сдерживаемое раздраженіе къ этой веселой и шумной толпѣ, окружавшей его возъ. С. А. глубоко возмущали безцеремонныя похулы привезенныхъ имъ издѣлій. Его хмурая фигура еще болѣе раззадоривала толпу. Замѣченные недостатки сработанныхъ имъ издѣлій, — а они дѣйствительно существовали и были замѣтны даже неопытному глазу, — вызвали въ толпѣ насмѣшливыя фразы: „Дѣлалъ, молъ, дядя, на свою рожу глядя“. Или: „Развѣ это ложка? А чашки? Вѣдь изъ нихъ только поросятъ кормить“. Выслушивать подобныя отзывы объ издѣліяхъ стало не втерпѣжъ моему предку. Онъ былъ самолюбивъ, и самолюбію его нанесенъ толпой насмѣшливыхъ покурателей страшный ударъ. Не продавши ни одной вещи, дрожащими руками закрылъ онъ свой товаръ, поспѣшно запрягъ лошадь и, осыпаемый насмѣшками стоявшаго вблизи воза народа, убрался онъ съ ярмарки. Выбравшись изъ села, онъ остановилъ лошадь около одной придорожной ямы, наполненной водой и болотной травой, свалилъ поспѣшно туда весь возъ и въ совершенно пустой телѣгѣ возвратился домой, вѣхавъ прямо на гумно. Управившись съ лошадью, С. А. пробрался въ баню и не выходилъ оттуда до утра. Рано утромъ онъ собралъ въ кучу оставшіеся отъ работы отрубки и, положивши сверху точильный станокъ, поджегъ всю кучу и молча наблюдалъ, пока она сгорѣла дотла.

Всегда трезвый и неуклонный исполнитель своихъ обязанностей по церкви, С. А. позволялъ рѣзкія объясненія не только съ мѣстнымъ священникомъ, но даже съ благочиннымъ. Въ глазахъ этихъ лицъ С. А. казался грубымъ и дерзкимъ. И вотъ жилъ онъ до памятнаго царствованія императора Павла. Со вступленіемъ на престолъ этотъ государь предпринялъ для возстановленія упавшей въ послѣдніе

годы его родительницы дисциплины, рядъ реформъ по всѣмъ частямъ государственнаго управленія. Особенное вниманіе императора Павла было обращено на преобразование арміи по нѣмецкому образцу. Предпринятое государемъ участіе русскихъ войскъ, по просьбѣ Австріи въ сраженіяхъ съ французскимъ консуломъ, въ послѣдствіи императоромъ Наполеономъ, въ Италіи и Швейцаріи, подъ предводительствомъ славнаго Суворова, заставило военное министерство, по повелѣнію императора, для пополненія числа солдатъ, произвести рядъ рекрутскихъ наборовъ. Къ участію въ отбываніи воинской повинности въ одинъ изъ таковыхъ наборовъ, по высочайшему повелѣнію императора Павла, привлечено было отчасти и духовенство, въ то время освобожденное отъ этой тяжелой повинности. Манифестомъ объ одномъ изъ многочисленныхъ и частыхъ въ ту эпоху наборовъ повелѣно было взять въ военную службу во всей имперіи тѣхъ низшихъ членовъ причта, которые отличались неспособностію къ прохожденію своихъ церковныхъ обязанностей, а также своимъ неблагоповеденіемъ. Въ высочайшемъ указѣ Св. Синоду предписывалось затребовать чрезъ епархіальныхъ архіереевъ и дух. консисторій объ указаніи изъ среды низшаго духовенства лицъ, по усмотрѣнію епархіальнаго начальства, неудовлетворяющимъ своему назначенію, для опредѣленія ихъ въ рекруты. Справки о подобныхъ лицахъ епархіальнаго начальства предписали, въ свою очередь, доставить мѣстнымъ благочиннымъ и настоятелямъ церквей. И вотъ, въ силу этого памятнаго высочайшаго указа импер. Павла мой прадѣдъ, какъ малограмотный и строптивый членъ причта, по указанію мѣстныхъ благочиннаго и священника, былъ взятъ въ солдаты. Его въ сопровожденіи конвойныхъ гарнизонныхъ солдатъ, вмѣстѣ съ другими рекрутами, отправили кажется, въ Москву для укомплектованія какого-то полка, предназначеннаго къграничному по-

ходу. Съ невольнымъ и совсѣмъ неожиданнымъ удаленіемъ моего прадѣда изъ дома, его семья осталась безъ всякихъ средствъ къ существованію. Правда, ей по распоряженію преосвященнаго, приказано было выдавать ничтожную часть изъ причетническихъ доходовъ, да и то лишь въ продолженіе одного года. Много горя и нужды перенесла эта несчастная семья въ отсутствіе своего главы и кормильца.

Находясь въ такомъ безвыходномъ положеніи, моя прабабушка, взявъ съ собою цѣлую кучу полураздѣтыхъ и голодныхъ дѣтей, отправилась помолиться въ Задонскую обитель. Быть можетъ, ее влекла, помимо религіозной потребности—излить свое горе предъ Задонскими сватынями, и нѣкоторая надежда на милостивое заступничество предъ начальствомъ извѣстнаго жалостиваго къ людскому горю Свят. Тихона, жившаго въ описываемое время на покоѣ въ Задонскомъ монастырѣ. Молва о его святой жизни, его молитвенныхъ подвигахъ, его всегдашней неотказной помощи горькимъ несчастливцамъ, широкими волнами разливалась по ближайшимъ къ Задонску и отдаленнымъ отъ него мѣстамъ православной Руси. Съ великимъ трудомъ, въ холодный и дождливый октябрьскій день дотащилась прабабушка, раннимъ утромъ, до монастыря, отстояла раннюю и позднюю литургію въ монастырскомъ храмѣ. Горяча и искренна была ея молитва предъ иконою Божіей Матери. Купила она на послѣдніе имѣвшіеся у нея гроши свѣчей, подала о здравіи раба Божія воина Стефана заздравную просфору, выстояла и молебенъ Божіей Матери. Выйдя изъ церкви, она съ проголодавшимися дѣтьми направилась къ выходу изъ монастыря, въ горькомъ раздумьи, или ли ей домой, или просить временнаго пріюта въ городѣ, она стояла у выходныхъ воротъ изъ монастыря. Пріютившись подъ навѣсомъ воротъ, она думала хоть нѣсколько переждать усилившійся холодный частый дождь съ порывами пронзительнаго вѣтра. Она въ

такое положеніи, окруженная кучею иззябшихъ полураздѣ-
тыхъ ребѣтъ, плакавшихъ отъ холода и голода и прижав-
шихся къ своей матери, представляла поистинѣ наглядную
картину безысходнаго горя и нужды. Плакала и сама она,
утирая опухшіе отъ слезъ глаза концами своего головного
платка, глубоко задумавшись о своемъ положеніи. Въ ея
подавленной горемъ душѣ роились беспорядочныя и несвяз-
ныя мысли, что дѣлать, что предпринять, гдѣ искать пріюта
отъ погоды, чѣмъ накормить иззябшихъ и голодныхъ дѣтей,
какъ увидѣть преосвящ. Тихона, коего она лично не знала?
Въ эти минуты ея раздумья изъ воротъ монастыря вышелъ
повидимому одинъ изъ іеромонаховъ. Одѣтъ онъ былъ въ
суконную черную рясу, въ монашеской скуфейкѣ на головѣ,
съ простымъ дубовымъ некрашенымъ батошкой. Еще изда-
ли онъ замѣтилъ мою прабабушку; провицательно всматри-
ваясь въ группу прижавшихся къ матери дѣтей, онъ на-
правился къ ней. Завидя его, прабабушка сочла его за іеро-
монаха монастыря. Съ почтеніемъ она поспѣшила ему навстрѣ-
чу, попросила благословенія. Благословивъ ее, незнако-
мецъ благословилъ и всѣхъ дѣтей, которыя вышли изъ-подъ
навѣса и направились къ матери. Послѣ этого незнакомецъ,
приглашая всю группу странниковъ укрыться отъ хлестав-
шаго дождя подъ навѣсъ воротъ, спросилъ прабабушку:
„Кто она такая? гдѣ мѣсто ея жительства? сколько у нея
дѣтей? Почему она стоитъ здѣсь и не ищетъ себѣ пріюта
отъ непогоды?“ Въ несвязной рѣчи, удерживая выступившія
на глазахъ слезы, она рассказала неожиданному ея собе-
сѣднику о своемъ несчастномъ состояніи. Выслушавъ внима-
тельно довольно продолжительный рассказъ прабабушки о
ея злключеніяхъ и узнавъ въ концѣ ея разказа о томъ,
что она думаетъ обратиться съ просьбою о возвращеніи му-
жа домой къ преосвящ. Тихону, собесѣдникъ пригласилъ
всю семью слѣдовать за собою въ монастырь, сказавъ на

дорогѣ прабабушкѣ, что онъ устроить ей свиданіе съ преосвященнымъ. „Но это все мы сдѣлаемъ послѣ сказалъ онъ. А теперь я проведу тебя въ свою келью, гдѣ вы подкрѣпитесь пищею и обогрѣтесь. Вишь, какую погоду Господь посылаетъ. А какъ святое имя твоего мальчика? спросилъ неожиданный благодѣтель у прабабушки. „Іоаннъ, въ честь Св. Предтечи Іоанна“, отвѣтила нѣсколько повеселѣвшая мать.----

„Ну, Ваня, быть тебѣ о. діакономъ въ своемъ родномъ приходѣ“, произнесъ покровитель, погладивъ его слегка по головѣ. Слѣдуя за нимъ, семья подошла къ небольшому домику не въ дальнемъ разстояніи отъ воротъ, покрытому черепицею. Подойдя къ домику, путники вошли въ маленькія сѣни. Въ комнаты вела дверь съ массивною скобою. Взявшись лѣвою рукою за скобу, провожавшій слегка постучалъ правою въ двери съ обычными словами монастырской братіи: Господи, І. Х. Сыне Божіей, помилуй насъ“. — „Аминь“, раздалось изнутри. Дверь отворилъ благообразный монахъ. Въ первой комнатѣ, освѣщенной двумя маленькими окнами, стоялъ простой липовый столъ, нѣсколько табуретокъ. На столѣ лежала раскрытая книга въ кожаномъ переплетѣ. Ее, какъ замѣтно, читалъ отворившій дверь монахъ. Въ глубинѣ комнаты видна была большая печь съ лежанкою. Занятая своими мыслями, прабабушка не замѣтила, что этотъ почтенный монахъ, съ особымъ благоговѣніемъ испросилъ благословенія у вошедшаго ея спутника, принялъ отъ него трость, верхнюю рясу. Неожиданная компанія вошедшихъ повидимому удивила этого монаха. Онъ зорко оглядывалъ всю группу вошедшихъ женщину и дѣтей. „Ну, отче, принимай гостей“, сказалъ вошедшій. Накорми ихъ, чѣмъ Богъ послалъ, да посади иззябшихъ ребятъ на лежанку погрѣться“. Отозвавъ нѣсколько въ сторону сидѣвшаго въ кельѣ монаха, проводникъ въ полголоса отдалъ ему приказаніе отправиться, какъ прабабушка замѣтила, въ городскія лавки за

какими-то покупками. Сдѣлавъ это распоряженіе, онъ вошелъ во вторую комнату и слегка притворилъ за собою дверь. Посланный скоро возвратился съ мѣшкомъ свѣжихъ калачей, баранокъ и даже цѣлаго десятка медовыхъ пряниковъ. Все это онъ положилъ на столъ и пригласилъ всю семью, помолившись Богу, — причемъ прочелъ самъ „Отче нашъ“, — сѣсть за столъ и кушать. Послѣ такой для дѣтей давно невиданной сытной трапезы угощавшій монахъ, одѣливъ повеселѣвшихъ ребятишекъ пряниками, посадилъ ихъ рядкомъ на теплую лежанку, а самъ, усѣвшись съ прабабушкою около стола, повелъ съ нею бесѣду въ полголоса. Нѣсколько успокоенная теплымъ радушнымъ привѣтомъ, встрѣченнымъ ею въ незнакомой кельѣ, прабабушка рассказала собесѣднику о своемъ горѣ, а въ концѣ своей скорбной повѣсти добавила, какъ ее встрѣтилъ и обласкалъ проводшій ее сюда батюшка, который, между прочимъ, обѣщалъ ей довести до преосвящен. Тихона. — „Ну, матушка, извини меня, ты, вѣрно, съ своего горя, вовсе одурѣла. Да вѣдь этотъ батюшка и есть преосв. Тихонъ, сказалъ пораженной всѣмъ происшедшимъ женщицѣ. Вѣрно, Господь и Пресвятая Богородица за твои скорби и молитвы въ св. обители нашей сподобили тебя повстрѣчать нашего великаго милостивца, владыку Тихона. Я глубоко вѣрую, что онъ, милосердный нашъ батюшка, облегчитъ твое горе“, набожно перекрестившись, произнесъ ея собесѣдникъ. Дверь изъ другой комнаты тихо полуотворилась и тихій, но живой голосъ святителя долетѣлъ до ушей бесѣдующихъ. — „Войди сюда, матушка“, сказалъ преосв. Тихонъ. Та, какъ вошла, бухнула въ ноги стоявшаго у окна владыки. Слезы и рыданія душили ее. Хотѣла она что-то сказать, но отъ волненія языкъ не слушался ея. Губы ея какъ-то беззвучно шевелились. „Встань, встань, несчастная“, нѣсколько конфузливо увѣщевалъ свят. прабабушку. — „Встань, Богу одному нужно кланяться, а я

только многогрѣшный смиренный архіерей“.— Она кое-какъ поднялась и, подставивъ дрожація отъ волненія руки, многократно лобызала благословляющую руку святителя. Свѣтло и спокойно сдѣлалось у нея на душѣ. Въ такомъ душевномъ настроеніи она взглянула на лицо святителя. Онъ былъ въ одномъ поношенномъ подрясникѣ и безъ скуфейки. Убранство комнаты свят. было не наряднѣе обстановки первой комнаты. У задней стѣны стояла грубая кроватка съ незатѣйливымъ изголовьемъ и одѣяломъ. Простой столъ и скамья стояли въ переднемъ углу. Передній уголъ былъ увѣшанъ образами, передъ которыми горѣли нѣсколько самыхъ простыхъ лампадокъ. На стѣнѣ, на деревянныхъ полочкахъ лежали книги. Перебирая простыми четками, надѣтыми на правой рукѣ, святитель Тихонъ заставилъ прабабушку еще разъ рассказать ему поподробнѣе всѣ обстоятельства неожиданной для всѣхъ отдачи въ рекруты ея мужа. Онъ внимательно слушалъ ея скорбный рассказъ.— „Жаль мнѣ тебя. Скорблю душою о твоёмъ—бѣдномъ мужѣ“,—сказалъ святитель тихимъ дрожащимъ голосомъ. „Батюшка, святитель Божій“, закричала снова разстроенная собственнымъ рассказомъ прабабушка: „возврати мнѣ нашего кормильца! Вѣдь безъ него мы поколѣемъ съ голоду и холоду“.— „Легко сказать: возврати! Вѣдь онъ, неразумная, взятъ въ солдаты по царскому повелѣнію. Правда, ранѣе служителей церкви не касалась обязанность идти и отбывать царскую службу. Но вѣдь сердце царево въ руцѣ Божіей. Ему виднѣе, что нужно для блага нашей православной земли. Просить царскій власти возвратить твоего мужа—не грѣшно-ли. Вотъ только твое положеніе и твоя куча безпріютныхъ дѣтей и даютъ мнѣ дерзновеніе возвратить къ тебѣ мужа. Скажу тебѣ откровенно: трудное это дѣло. Но ты не отчаявайся, молись усерднѣе Богу, проси у Него небесной помощи. Онъ дастъ тебѣ утѣшеніе. Теперь возвращайся ты съ дѣтьми домой. А

я съ помощію свыше попытаюсь что нибудь сдѣлать тебѣ на пользу“. Снабдивши мою прабабушку скромною суммою денегъ и приказавъ своему келейному найти на базарѣ мужиковъ изъ ея села, чтобы довести ее съ дѣтьми въ родное село, святитель посовѣтовалъ ей привезти послѣ Рождества старшаго сына Ваню въ Задонскъ для опредѣленія въ духовное училище при монастырѣ. „Разумѣетъ ли онъ грамоту?“ спросилъ преосв. Тихонъ. Мать заявила, что онъ подъ руководствомъ священника выучился кое-какъ читать псалтырь. „Ну, это не бѣда: окажетъ вниманіе къ дѣлу, Богъ дастъ, выучится въ школѣ. Господь умудряетъ младенцы, сказалъ благостный владыка, благословляя ее на дорогу“. Молись Богу и жди отъ меня увѣдомленія о ходѣ твоего дѣла. Напиши кое кому въ царскую столицу. Богъ да расположитъ сердце царскихъ вельможъ къ твоему горькому положенію“.

Протоіерей *Тихонъ Донецкій*.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Х р о н и к а.

28 марта сего года въ Покровской церкви пригородней города Валукъ, слободы Панской торжественно предъ литургіей было совершено священникомъ Тихономъ Дикаревымъ присоединеніе къ православію Авраама Глотцъ, іудейскаго вѣроисповѣданія, 25 лѣтъ отъ роду.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

КЪ ЮБИЛЕЙНОМУ 1912 ГОДУ

ВЫШЛИ ИЗЪ ПЕЧАТИ

два старинныхъ патриотическихъ канта временъ Оте-
чественной войны: ¹⁾

1. Къ ружью, друзья, спѣшите. Ц.—парт. 30 к.
2. Ты помнишь-ли. Ц.—парт. 30 к.

I.

Къ ружью, друзья, спѣшите.
Ударъ въ рукахъ песите.
Россійскіе сыны—
Къ побѣдамъ рождены.

Отечество прославимъ.
Царю вѣнокъ сплетѣмъ.
Враговъ дрожать заставимъ
Къ Парижу потечемъ...

Кутузовъ! Мы съ тобою,
Полночный зри народъ,
И тѣломъ и душою
Съ тобой идемъ впередъ... Ура!

II.

Ты помнишь-ли, какъ славно пировали
Въ годину злую Русаки,
Когда Французовъ поражали
Моровъ и русскіе штыки.

Дрались за Рейпомъ всё вѣдь мы же,
Европу мы же всю снаели!
Орель двухглавый былъ въ Парижѣ,
Парижъ былъ нашъ, ты помнишь ли?

(Для трехголосныхъ мужскихъ, женскихъ или дѣтскихъ хоровъ).

Издание и редакция Н. Никитина.

Продаются во всѣхъ музыкальныхъ магазинахъ.

Выписывающіе отъ регента Архіерейскаго хора П. И. Никитина
пересылка бесплатно.

Муз. сочин. Н. Никитина.

- Объятія Отца — для 3 гол мужск. хора Ц. 50 к
Кантъ въ честь Св. Тихона Задонскаго—для смѣннаго хора. Ц. 40 „
Двѣ елочныхъ пѣсни—для дѣтскаго хора. Ц. 35 к.

Продаются тамъ-же.

¹⁾ Эти два канта отыскали Н. И. Никитинъ въ старыхъ полахъ его
отца, священника села Ерохипа, Бобровскаго уѣзда Іоанна Никитина.

РОЯЛИ И ПИАНИНО

ПРИДВОРНЫХЪ ПОСТАВЩИКОВЪ

и знаменитѣйшихъ въ мѣръ фабрикъ

Бехштейнъ, Блютнеръ, Гетце, Бр. Дидерихсъ, Менцель, Оффенбахеръ, К. М. Шредеръ и др.

Дѣлается рѣзсрочкѣ
платежей.

ГРАММОФОНЫ



СОЛІДНОЙ КОНСТРУКЦІИ
ПОСЛѢДНИХЪ МОДЕЛЕЙ
въ 15, 20, 25, 30, 40, 50, 60, 75, 85,
110 руб. и дорожкѣ.
Фабр. Англ. О-ва Граммофонъ отъ 45 р.
БЕЗРУПОРНЫЕ отъ 40 рублей.

ПАТЕ-ГРАММОФОНЫ съ мембраной, играющей какъ граммофонныя, такъ и патефон. пластинки, отъ 18 р.

Колоссальный выборъ пластинокъ.

Каталоги—по требованію



Музыкальный магазинъ „ЭХО“.

И. Г. ШУГАМЪ.

Воронежъ Больш. Дворянская д. Пуле.

Телефонъ № 362.

Свѣжія струны, ноты всѣхъ издѣлій, всевозмож. музыкальные струнные и механич. инструменты.

Въ Канцеляріи Воронежскаго Губернскаго Статистическаго Комитета

(Б. Дворянская, зд. Губернскаго Правленія)

ПРОДАЕТСЯ

Памятная Книжка Воронежской губерніи на 1912 г.

I Отдѣль, справочный..	14—108	стр.
II „ статистическій.	128	«
III „ научно-литературный.	220	«
IV „ Адресъ-Календарь, съ алфавитными указателями учреждений г. Воронежа и лицъ служащихъ по г. Воронежу и Воронежской губерніи .	247	стр.

Объявленія.

Цѣна книжки 1 руб. 60 коп.

СОДЕРЖАНІЕ

НЕОФФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Къ тридцатилѣтію священнаго служенія Пресвященнаго Анастасія, Архіепископа Воронежскаго и Задонскаго.— *Всеволода Ив. Попова.*

Святитель Тихонъ—заступникъ обидимыхъ.—Прот. *Г. Донецкаго.*
Хроника.

Объявленія.

При семъ номерѣ разсылается объявленіе отъ конторы и склада земледѣльческихъ машинъ Торгово-Промышленнаго Товарищества А. Г. Просвиркинъ и К^о въ Воронежѣ.

И. д. Редактора, Истекторъ Вор. Дух. Сем. *И. Филоновскій.*

Печатать дозволяется. 8 апрѣля 1912 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій.